

ЗНАК ОТЛИЧИЯ СВЯТОЙ РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ КНЯГИНИ ОЛЬГИ

(см. илл. на 16-й стр. цв. вкладки)

Уже на исходе царствования Николая II, по случаю 300-летия царствования Дома Романовых, Российская империя вернулась к давней идее создания специального ордена для награждения женщин за самые разнообразные труды и заслуги. Этой наградой стал Знак отличия Святой Ольги.

С инициативой его создания выступило в 1907 г. православное общество Св. Ольги. Первоначальная идея была оформлена несколькими годами позже, в рамках торжеств 1913 года, а окончательное утверждение орденского статута состоялось во время I мировой войны, 11 июля 1915 г.; тогда же статут был напечатан (в Петрограде, в типографии Главного управления уделов) [РГИА. Ф. 496. Оп. 3. Д. 2581. Лл. 1-4 об.].

Произошло это вскоре после учреждения «Романовского знака за отличие в сельском хозяйстве», предназначенного «для награждения лиц обоего пола» [1. С. 259], и, как заметил И.В. Можейко, статут Знака отличия Св. Ольги и его структура напоминают статут этой «ведомственной» награды, имевшей 3 степени, 1-я и 2-я в виде креста, а 3-я – в виде медали с эмалевым орденским крестом¹.

В фонде Капитула орденов сохранилось много эскизов орденского знака и центрального медальона с изображением княгини Ольги. Святая княгиня изображена «оплечно», в отороченной мехом шапке и платке, с нимбом над головой, но видна и поднятая для благословения правая рука с удлинённым крестом «мальтийского типа» (трудно сказать, сохранился ли такой тип в окончательном варианте); справа и слева ее инициалы – славянские буквы «С» и «О». В некоторых вариантах медальон круглый, в других – овальный, затем фигурный (сверху и снизу шлемовидный). Между лучами креста плетение, но преобладает просто крест, слегка удлинённый снизу, с расширяющимися, по углам чуть-чуть подрубленными концами.

Эскизы эти наклеены на серые картонные паспарту с тиснением «Эдуардъ»; имеется в деле еще и карточка с надписью – «Эдуардъ» Невский, 10. Художественная компоновка Юбилейных подношений. Альбомы. Бювары. Монограммы. Автографы».

Голубой цвет финифти на лицевой стороне креста был определен сразу же (хотя существует и эскиз с белой эмалью – л. 23), а вот форма и надписи на нем варьировались. Есть вариант в виде равностороннего креста с незначительно расширяющимися концами и плетением между

¹ Не ее ли взяли за образец создатели медали 1-й ст. современного российского ордена «За заслуги перед Отечеством»?

ними и датами «1613» и «1913», на правой и левой стороне креста; на оборотной стороне в медальоне дата «21 февраля» (день призвания на царство Михаила Феодоровича Романова). А вот другой вариант, без плетения, с удлинённой нижней стороной креста, с теми же датами (1613 и 1913) на правой и левой его сторонах и той же датой «21 февраля» на обороте. В качестве знака 3-й степени предлагалась медаль с орденом крестом (равносторонним или удлинённым); на одном из вариантов надпись расположена на медали, справа от креста по кругу «21 февраля», слева «1613 – 1913»². Авторами этих набросков были князь Михаил Сергеевич Путятин (1893-1968)³ и академик Академии художеств С. Беренштам (его наброски датированы мартом 1914⁴) [РГИА. Ф. 496. Оп. 3. Д. 2581. Лл. 3, 5, 13, 14 и др.]; но осуществлялась она под личным контролем и при участии Императрицы Александры Феодоровны.

К сожалению, ни один из сохранившихся эскизов не имеет пометки об утверждении. Рисунок, приведенный в книге И.В. Можейко [1. С. 266], представляет собой увеличенный рисунок креста с уже упоминавшегося медальона с изображением Св. Ольги авторства кн. М.С. Путьятина, т.е. один из этих проектов, и сам историк в беседе со мной подтвердил, что окончательный вариант эскиза ему также неизвестен. Впрочем, описание ордена в статуте позволяет предположить, что именно этот вариант близок к основному. Итак, знак 1-й степени – «золотой крест Византийского образца, с лицевой стороны покрытый светло-голубой финифтью, обрамленный золотом чеканной каймой. В середине креста в круглом золотом, чеканной работы, ободке на золотом поле финифтяное изображение Святыя Равноапостольныя Княгини Ольги. На оборотной стороне креста надпись славянскими буквами: «Февруария КІ дня: АХГ –АЦГ Февраля, 21-го дня, 1613–1913».

Знак 2-й степени отличался только металлом: он был серебряным. Знак 3-й степени представлял собой серебряный крест, «вполне подобный кресту

² Имеется в виду правая и левая геральдические стороны.

³ Князь С. М. Путятин, сын начальника Царскосельского Дворцового управления, принадлежал к ближнему кругу придворных и пользовался доверием Императрицы Александры Феодоровны, которая, вероятно, и привлекла его к этой работе. В 1917 г., уже после февральского переворота, незадолго до переворота октябрьского, венчался с Великой Княгиней Марией Павловной Младшей (разведенной герцогиней Зюдерманландской); но их сын умер вскоре после рождения, и в эмиграции этот морганатический брак был расторгнут [ДР. Т. 3. С. 240]. Ему принадлежит рисунок центрального медальона, в натуральную величину, наклеенный на его визитную карточку с надписью «Князь Михаил Сергеевич Путятин. Царское Село» (л. 4) и увеличенный рисунок его же, диаметром 85 мм, подписанный «Кн. М. П.» (л. 5).

⁴ 25 марта 1914 г. Беренштам писал «Глубокоуважаемый Константин Михайлович! Не хочу покинуть Петербург, не оставив Вам обещанные наброски ордена Св. Ольги. Нездоровье последних дней и масса дела помешали мне их представить Вам лично. В конце апреля месяца вернусь из Венеции, куда командирован Августейшим Президентом Академии открывать русский павильон, и тогда опять весь к услугам Вашим» [РГИА. Ф. 496. Оп. 3. Д. 2581. Лл. 11-11 об.].

2-й степени, но меньшей величины, помещенный в серебряном же овальном ободке чеканной работы, с тою же надписью на оборотной стороне).

Вопрос только в том, как представляли себе создатели знака «византийский крест». Во всяком случае, ясно, что он был удлинённым, поэтому и обод на кресте 3-й степени не круглый, а овальный.

По указу 1915 г. для знака отличия Св. Ольги была установлена белая лента в виде нагрудного банта (в первоначальных проектах предлагалась белая лента с двумя золотыми полосками на ней, стандартная орденская колодка, такая же колодка с бантом, повторявшим бант на боевых орденах) [РГИА. Ф. 496. Оп. 3. Д. 2581. Л. 14]. Ширина этой ленты полвершка, т.е. чуть больше 22 мм (такой же ширины были ленты 3-й степени других русских орденов). Справедливо будет предположить, что, по образцу женского ордена Св. Екатерины, лента эта складывалась и шивалась в виде банта (но более узкого, чем екатерининский).

Любопытно, что в статуте знака Св. Ольги не упоминается о предоставлении награждённым каких-то сословных прав. Впрочем, такое положение отсутствует и в статуте высшего русского женского ордена – Св. Екатерины, но последний и был доступен только дамам благородного происхождения (см. ст. 252 «Учреждения орденов»: «Орденом Св. Екатерины могут быть пожалованы одне дамы дворянского достоинства») [6]. Очевидно, выслуга не только потомственного, что естественно, но и личного дворянства по ордену признавалась мужской прерогативой).

История этого знака непродолжительна, но любопытна. После утверждения статута в течение 10 месяцев награждения знаком Св. Ольги не производились. Первое и единственное известное награждение состоялось только в апреле 1916 г., и история эта уже не раз приводилась в специальной литературе [2; 3; 4 и др.].

Итак, в 12-м Ахтырском гусарском имени генерала Дениса Давыдова полку (его шефом была сестра государя, Великая Княгиня Ольга Александровна) служили три брата – штабс-ротмистр Гурий, ротмистры Борис и Лев Аркадьевичи Панаевы. Все они за храбрость были удостоены ордена Св. Георгия 4-й ст. и все трое к началу 1915 г. погибли. После этого командующий 8-й армией генерал Брусилов приказал отозвать с фронта последнего оставшегося в живых брата, Платона Панаева. В прошлом моряк, он ещё в начале 1915 г. перешел с флота в сухопутные войска. Офицер подчинился приказу и был причислен к морскому ведомству, назначен на службу в Петроград. Но уже через несколько месяцев Панаев подал рапорт о возвращении на фронт. Его рапорт был удовлетворён, и 1 апреля 1916 г. Платон Аркадьевич Панаев отбыл из Петрограда в действующую армию; об этом сообщила газета «Новое время», отметив, что мать, Вера Николаевна Панаева благословила и своего последнего сына на битву с врагом⁵.

⁵ Вера Николаевна Панаева, вдова подполковника (именно так!), жила в Петрограде, на 3-й линии Васильевского острова [Весь Петроград на 1915 г. С. 494].

Узнав об этом (по всей вероятности, именно из газетной публикации), растроганный император Николай II решил отметить мать героев. Это стало поводом, чтобы вспомнить о недавно учреждённом знаке Св. Ольги, причём с этого момента он нередко именуется орденом. И.В. Можейко цитирует дневник одного из штабных офицеров, полковника М. Лемке, который 2 апреля 1916 г. записал «Сегодня же подписан рескрипт на имя военного министра о даровании матери трех героев, братьев Панаевых, пенсии в 3000 рублей и ордена Святой Ольги. Пока «Новое время» не поместило о Панаевых большого фельетона [статьи – С.Д.]..., никто не пошевелился, а теперь проснулись.... совершенно забыли об ордене, учреждённом специально для матерей героев. А сколько женщин заслужили эту внешне видимую благодарность Родины?» [4. С. 267].

Но награждение Веры Николаевны Панаевой, удостоенной сразу же ордена Св. Ольги, 2-й степени, так и осталось единственным.

До сих пор никому из исследователей не удавалось обнаружить документальных сведений о заказе и изготовлении этих наград [4. С. 268]. В литературе даже выражалось сомнение, был ли ей вручен сам знак. Мне удалось, наконец, установить, что награду она действительно получила, о чем чуть ниже.

Интересно ещё одно: не только полковник Лемке (вряд ли знакомый со статутом 1915 г.), не только газетные публикации, упорно называют знак, пожалованный В.Н. Панаевой, орденом.

Даже при публикации в журнале «Нива» императорского рескрипта, где речь идёт о «Знаке отличия», в подписи к фотографии В.Н. Панаевой о ней сказано «Высочайше награждённая орденом св. Ольги» [5].

То же название для этой награды мы встречаем и в документах Капитулы Орденов. Пожалование ордена В.Н. Панаевой было должным образом зарегистрировано, и в орденских реестрах за 1916 г., составленных в Капитуле Орденов, после ордена Св. Екатерины помещен специальный, новый раздел «Орден Святой Ольги». Впрочем, тут слово «орден» присутствует на использованном стандартном бланке, после него дописано «Св. Равноапостольные княгини Ольги»; но орденом эта награда названа и ниже, в довольно интересном примечании [РГИА. Ф. 496. Оп. 1. Д. 874. Лл. 101, 102].

Итак, в реестре Капитулы мы находим ту же дату пожалования – 2 апреля 1916 г.; в реестр это пожалование было внесено уже 6 апреля, на основании Высочайшего рескрипта, полученного из Главного Штаба. Вера Николаевна Панаева в этой записи названа вдовой полковника. Тут же приведен фрагмент текста орденской грамоты (как обычно в этом реестре, без стандартных преамбулы, обращения, без подписи и даты): *«признавая за благо отметить заслуги перед Царем и Отечеством ваши, как матери воспитавшей героев трех сыновей офицеров 12 Ахтырского генерала Дениса Давыдова, ныне Ея Императорского Высочества Великой Княгини Ольга Александровны ротмистров Бориса и Льва и штабс-ротмистра Гурия Панаевых, доблестно павших на поле брани»*. Этот текст должен был быть использован в грамоте на орден. Но тут же рядом, в соседней рубрике имеется карандашное примечание:

«Решено было согласно распоряжения г. гофмейстера грамоты не писать, в виду того, что г-же Панаевой доставлена Военным Министерством копия с Рескрипта на его имя, а Капитул выслал орден[ские] знаки см. вход[ящий] № 8117/1916» [РГИА. Ф. 496. Оп. 1. Д. 874. Л. 102]. Из этой записи видно, что орденский знак был изготовлен и вручен (дата вручения, к сожалению, не указана, ясно только, что произошло это не сразу после награждения. Может быть, впоследствии удастся установить, кто из придворных ювелиров выполнил этот срочный заказ.

Итак, награда В.Н. Панаевой чаще всего именуется орденом. Тем не менее, у нас нет оснований считать, что Знак отличия Святой Ольги мог получить статус императорского ордена; ведь для этого требовалось бы формальное изменение статута, или хотя бы наименование его орденом в наградных документах, подписанных государем; но этого так и не произошло.

После 1916 г. эта награда ни разу не жаловалась, ни в России, ни в эмиграции. Но Знак отличия Святой Ольги (именно в таком качестве, в соответствии со статутом 1915 г.), сохраняется в современном перечне Российских Императорских и Царских орденов⁶. Награждение им пока не производится, но кто знает, может быть, в будущем и эта историческая награда по воле Главы Российского Императорского Дома станет однажды почётным знаком отличия для выдающихся женщин России.

* * *

СТАТУТ ЗНАКА ОТЛИЧИЯ СВЯТЫЯ РАВОПОСТОЛЬНАЯ КНЯГИНИ ОЛЬГИ

БОЖИЕЮ ПОСПЕШЕСТВУЮЩЕЮ МИЛОСТИЮ,
МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРОЙ,
ИМПЕРАТОР И САМОДЕРЖЕЦ
ВСЕРОССИЙСКИЙ,

Московский, Киевский, Владимирский, Новгородский; Царь Казанский, Царь Астраханский, Царь Польский, Царь Сибирский, Царь Херсонеса

⁶ Подробнее см официальный сайт Российского Императорского Дома www.imperialhouse.ru. Но имеющийся там рисунок знака Св. Ольги воспроизводит тот же проект, опубликованный И.В. Можейко, только один из многих. Сомнение вызывают, в частности, помещенные на рисунке шарики по углам креста; в официальном описании эта деталь проекта не упоминается; вероятно, иной (по образцу ордена Св. Екатерины) была и форма орденского банта. В этой публикации приводится наш вариант реконструкции аверса знаков Св. Ольги всех трех степеней. Вызывает вопросы и реверс; так как в статуте речь идет о надписи «славянскими буквами», возможно, приведенная ту же расшифровка этой надписи – «Февраля, 21-го дня, 1613–1913» на самом знаке не воспроизводилась, да, по правде говоря, и мудрено было бы разместить на небольшом кресте такую многословную легенду...

Таврического, Царь Грузинский; Государь. Псковский и Великий Князь Смоленский, Литовский, Волынский, Подольский и Финляндский; Князь Эстляндский, Лифляндский, Курляндский и Семигальский, Самогитский, Белостокский, Корельский, Тверский, Югорский, Пермский, Вятский, Болгарский и иных; Государь и Великий Князь Новгорода Низовских земель, Черниговский, Рязанский, Полотский, Ростовский, Ярославский, Белозерский, Удорский, Обдорский, Кондийский, Витебский, Мстиславский и всея северных страны Повелитель; и Государь Иверския, Карталинския и Кабардинския земли и области Арменския; Черкасских и Горских Князей и иных Наследный Государь и Обладатель; Государь Туркестанский; Наследник Норвежский, Герцог Шлезвиг-Голстинский, Стормарский, Дитмарсенский и Ольденбургский, и прочая, и прочая, и прочая.

Манифестом, данным в 21-й день Февраля 1913 года, возвестили Мы о намерении Нашем в ознаменование 300-летия Царствования Дома Романовых учредить знак отличия в поощрение заслуг лиц женского пола на различных поприщах государственного и общественного служения.

Утвердив ныне Статут онаго, признали Мы за благо присвоить самому знаку наименование «знак отличия Святыя Равноапостольныя Княгини Ольги», в память первой русской Княгини, восприявшей Свет Веры Христианской и тем положившей начало святому делу Крещения Руси, завершенному при Внуке Ея, Равноапостольном Князе Владимире.

Пребываем в твердой уверенности, что русския женщины усмотрят во вновь даруемом Статуте знак особаго Нашего внимания к трудам лиц женского пола, подъяемлемым на благо и процветание дорогого сердцу Нашему у Отечества.

Общая положения.

Ст. 1. Знак отличия Святыя Равноапостольныя Княгини Ольги установлен в ознаменование трехсотлетия Царствования Дома Романовых.

Ст. 2. Знак этот учрежден 21-го февраля 1913 года в день трехсотлетия Царствования Дома Романовых и жалуется исключительно лицам женского пола, во внимание к заслугам женщин на различных поприщах государственного и общественного служения, а равно к подвигам и трудам их на пользу ближняго.

Ст. 3. Знак отличия имеет три степени.

Первая степень: золотой крест Византийскаго образца, с лицевой стороны покрытый светло-голубою финифтью, обрамленную золотою чеканною каймою. В середине креста в круглом золотом, чеканной работы, ободке на золотом поле финифтяное изображение Святыя Равноапостольныя Княгини Ольги. На оборотной стороне креста надпись славянскими буквами:

Февраля Кі дня: АХГІ –АЦГІ.

Февраля, 21-го дня, 1613–1913.

Крест носится на левом плече на банте из белой ленты шириною в 1/2 вершка.

Вторая степень: серебряный крест, покрытый той же финифтью, обрамленную серебряною чеканною каймою, во всем прочем вполне подобный кресту первой степени и с тою же надписью. Носится на левом плече на банте из той же ленты, как и знак первой степени.

Третья степень: серебряный крест, вполне подобный кресту 2-й степени, но меньшей величины, помещенный в серебряном же овальном ободке чеканной работы, с тою же надписью на оборотной стороне. Носится на левом плече на банте из той же ленты, как и знаки высших степеней.

Примечание: Знак низшей степени не снимается при пожаловании знака высшей степени.

Ст. 4. Знак отличия Святыя Ольги испрашивается в установленном для представлений к **В ы с о ч а й ш и м** наградам порядке с соблюдением постепенности пожалования, начиная с низшей степени сего знака. Имеющие знак низшей степени не могут быть удостоиваемы к знаку следующей высшей ранее истечения пяти лет после пожалования знака низшей степени.

О заслугах, награждаемых знаком отличия Святыя Ольги:

Ст. 5. При невозможности определить разные виды заслуг, за оказание коих жалуется знак отличия Святыя Ольги, приводятся, в виде примера, следующие:

а) заслуги, свидетельствующие о беззаветной преданности Церкви, Престолу и Отечеству;

б) подвиги личного самоотвержения, сопряженные с явною для жизни опасностью;

в) служение делу помощи ближним;

г) продолжительная и полезная деятельность по народному образованию, способствующая религиозно-нравственному воспитанию народа и подъему его производительных сил;

д) заслуги по сельскому хозяйству, кустарным промыслам и другим отраслям народного труда;

е) отличное прохождение службы в государственных и общественных установлениях, засвидетельствованное подлежащими властями, и

ж) выдающаяся деятельность по служению наукам и искусствам.

Ст. 6. Состоящая на государственной или общественной службе, за выдающееся прохождение таковой, могут быть представляемы к знаку отличия Святыя Ольги:

а) 3-й степени – по прослужении не менее 10 лет;

б) 2-й степени – по прослужении не менее 20 лет;

г) 1-й степени – по прослужении не менее 30 лет;

Ст. 7. За общепользную и благотворительную деятельность знак отличия Святыя Ольги жалуется не ранее пяти лет со времени получения последней награды.

Ст. 8. Знаки отличия Святыя Ольги могут быть также жалуемы матерям героев, оказавших подвиги, достойные увековечения в летописях отечества.

О порядке представления к знаку отличия Св. Ольги:

Ст. 9. Представления о награждении Знаком отличия вносятся Министрами и Главноуправляющими отдельными частями и теми главными начальниками, для коих сие В с е м и л о с т и в е й ш е разрешено особыми повелениями, в Комитет о службе чинов гражданского ведомства и о наградах в установленном для испрошения В ы с о ч а й ш и х наград порядке.

Ст. 10. Наградные списки на лиц, коим испрашивается сей знак представляются по форме, при сем приложенной, в двух экземплярах. Один экземпляр доставленных подлежащими начальствами списков поступает на рассмотрение Комитета и затем возвращается, по принадлежности, Министрам и Главноуправляющим отдельными частями, а другой остается в делах Собственной Е го И м п е р а т о р с к о г о В е л и ч е с т в а Канцелярии.

Ст. 11. Представление о пожаловании знаком отличия вносятся в Комитет о службе чинов гражданского ведомства и о наградах за 2 месяца до срока объявления наград.

О порядке награждения знаком отличия Св. Ольги:

Ст. 12. Знак отличия жалуются:

1) непосредственным усмотрением Е го И м п е р а т о р с к о г о В е л и ч е с т в а;

2) с дозволения Государя Императора, Государынею Императрицею по Собственному Е я И м п е р а т о р с к о г о В е л и ч е с т в а благоусмотрению;

3) по В ы с о ч а й ш е утвержденным журналам Комитета о службе чинов гражданского ведомства и о наградах.

Ст. 13. Пожалование знаков по второму пункту статьи 12-й совершается рескриптами Е я В е л и ч е с т в а на имя Канцлера Орденов, который рескрипты сии передает в Капитул Орденов к исполнению.

Ст. 14. О В с е м и л о с т и в е й ш е пожалованных знаками Святыя Ольги Министры и Главноуправляющие, а равно и другие главные начальники, по ведомству коих пожалование состоялось, извещают Капитул Орденов.

Ст. 15. Капитул Орденов ведет списки лицам, пожалованным знаком отличия, по степеням и старшинству пожалования.

Ст. 16. Награждение знаком отличия Святыя Ольги проурочивается к 22-му Апреля – дню Тезоименитства Государыни Императрицы Александры Феодоровны и 14-му Ноября – дню Рождения Государыни Императрицы Марии Феодоровны.

О заготовлении и разсылке знаков отличия и грамот на оные:

Ст. 17. Каждое лицо, пожалованное знаком отличия Святыя Ольги, получает от Капитула Императорских и Царских Орденов установленные знаки и грамоту на оные.

Ст. 18. Знаки отличия заготавлиются Капитулом Орденов на счет сумм Государственного Казначейства.

Ст. 19. Грамоты на знаки отличия Святыя Ольги, изготовляются Капитулом Орденов на бланках с малым Императорским Титулом, по форме, при сем приложенной⁷; к грамотам прикладывается печать знака отличия.

Ст. 20. Капитул Орденов высылает пожалованным лицам знаки с грамотами чрез те учреждения, по ведомству коих пожалование состоялось.

Дан в Царском Селе, Июля в 11-й день, в лето от Рождества Христова тысяча девятьсот пятнадцатое, Царствования же Нашего в двадцать первое.

На подлинном Собственною
Его Императорскаго Величества рукою подписано:
«НИКОЛАЙ»

Контрасигновал:
Канцлер Российских Императорских и Царских Орденов

Граф Фредерикс»

[РГИА. Ф. 496. Оп. 3. Д. 2581. Лл. 1-4 об.].

* * *

⁷ Но образец грамоты в печатной брошюре отсутствует; имеется только подписанное графом Фредериксом приложение к статье 10 – «Форма наградного списка», довольно стандартная, в виде таблицы, рассчитанной на многих лиц; у неё семь рубрик (но четвертая рубрика разделена на два столбца): «№№ (т.е. номера по порядку)»; «Должность, звание, имя и фамилия; вероисповедание; знаки отличия; когда и по какому учреждению они пожалованы»; «В чем состоят оказанные отличия»; «С какого времени (год, месяц, число) / В учреждении / В должности или звании»; «Не была ли в штрафах, под следствием или судом, если была, то за что именно, когда и чем дело окончено»; «Когда (число, месяц и год) и в каком порядке было пожалована последняя награда»; «К чему представляется» [РГИА. Ф. 496. Оп. 3. Д. 2581. Л. 4 об.].

РЕСКРИПТ
ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II НА ИМЯ ВОЕННОГО МИНИСТРА
Д. С. ШУБАЕВА О НАГРАЖДЕНИИ В.Н. ПАНАЕВОЙ ЗНАКОМ ОТЛИЧИЯ
СВЯТЫЯ РАВОАПОСТОЛЬНЫЯ КНЯГИНИ ОЛЬГИ

«Высочайший рескрипт, данный на имя
Военного Министра.

Дмитрий Савельевич.

В нынешнюю войну наша армия явила нескончаемый ряд примеров высокой доблести, неустрашимости и героических подвигов как целых частей, так и отдельных лиц.

Особое Мое внимание привлекла геройская смерть трех братьев Панаевых, офицеров 12-го гусарского Ахтырского генерала Дениса Давыдова, ныне Ея Императорского Высочества Великой Княгини Ольги Александровны полка – ротмистров Бориса и Льва и штабс-ротмистра Гурия, доблестно павших на поле брани.

Братья Панаевы, проникнутые глубоким сознанием святости данной ими присяги, бесстрашно исполнили долг свой до конца и отдали жизнь за Царя и Родину.

Все три брата награждены орденом Св. Георгия 4-й степени, и их смерть в открытом бою является завидным уделом воинов, ставших грудью на защиту Меня и Отечества.

Такое правильное понимание своего долга братьями Панаевыми всецело отношу к их матери, воспитавшей своих сыновей в духе беззаветной любви и преданности к Престолу и Родине.

Сознание, что дети ея честно и мужественно исполнили долг свой, да наполнит гордостью материнское сердце и поможет ей стойко перенести ниспосланное свыше испытание.

Признавая за благо отметить заслуги передо Мною и Отечеством вдовы полковника Веры Николаевны Панаевой, воспитавшей героев сыновей, жалую ее, в соответствии со ст. 8-ю Статута знака отличия Св. Равноапостольной Княгини Ольги, сим знаком 2-й степени и пожизненной ежегодной пенсией в 3000 рублей.

Пребываю к вам благосклонный

На подлинном Собственною

Его Императорского Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ»

В Царской Ставке

2-го апреля 1916 года».

[Правительственный Вестник. Среда, 6-го апреля 1916 года. Последняя известия. С.1; см. также: Нива. 1916. № 16].

ЛИТЕРАТУРА

1. **Думин С.В.** Князя Путятини // *Дворянские роды Российской империи*. Т. 3. Князя. М., 1995. С. 240.
2. **Думин С.В.** Списки кавалеров российских Императорских и Царских орденов (1917–2000) // *Гербовед*. № 9 (47). 2000. С. 111–129.
3. **Кузнецов А.** Энциклопедия русских наград. М., 2002. С. 7 (рескрипт Николая Второго опубликован с мелкими неточностями).
4. **Можейко И.** Награды. М., 1998.
5. Памяти братьев-героев // *Нива*. 1916. № 16. (публикация рескрипта, там же помещены фотографии В. Н. Панаевой и трёх ее погибших сыновей).
6. Учреждение орденов и других знаков отличия // *Полный свод Законов Российской империи*. Все 16 томов со всеми относящимися к ним Продолжениями и с дополнительными узаконениями по 1 Сентября 1910 года. В 2-х книгах. Под ред. А.А. Добровольского, Обер-Прокурора Судебного Департамента Правительствующего Сената. Составил А.Л. Саатчиан. Кн. 1. Т. I–VIII. СПб., 1911 (Т. 1. Кн. 8).

**ЗНАК ОТЛИЧИЯ СВЯТОЙ
РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ КНЯГИНИ ОЛЬГИ**
(см. стр. 79)



**Знак отличия
Святой равноапостольной Княгини Ольги 1-й ст.
Реконструкция С.В. Думина**